

Беречь и чтить память!

9 мая – День Победы

«На войне детей не бывает, те, что попали в войну, должны были расстаться с детством...».

Великая Отечественная война 1941-1945 годов принесла много горя, слёз и испытаний нашей стране и нашему народу. Принято говорить о героях, ветеранах, тружениках тыла. Но многословны и коротки рассказы о детях войны. О тех, кто своим недетским трудом, своей стойкостью и юной душой тоже приближал победу, выжив в страшных условиях войны.

Мой рассказ не о тех детях, которые были в концлагерях и на захваченных территориях. Мой рассказ о прабабушке Хатиме Сайфетдиновне Габсалимовой (в девичестве Ситдиковой), которая в 1941-1945 годах трудилась на колхозном поле, чтобы помочь фронту, бойцам Красной армии. И в этом был её подвиг.

Однажды, в один из летних вечеров, прабабушка рассказала мне свою историю:

«Я родилась 24 сентября 1935 года в селе Танрыкулово Альменевского района Курганской области. Отец мой, Сайфетдин, работал в селе учётчиком колхозных земель. Он хорошо знал все ближайшие земли,

твёрдо отстаивал свои позиции, его нельзя было обмануть. Вскоре у папы появились враги. В семье, кроме меня, было две сестры. Осенью 1940 года отец заколол корову, продал мясо в ближайшем городе и купил семье обувь, одежду, привёз соседям гостинцы. После этого его обвинили в спекулянтстве, дополнили обвинения те люди, которые были не согласны с разделом земель. В доме произвели обыск и опись всего имущества, которое изъяли и выставили на продажу. Отца посадили в тюрьму, где он и умер через три года. К началу войны моя мама Хафиза осталась одна с тремя дочерьми 5, 12, 14 лет. Старшая сестра в годы войны работала на почте, возила письма в район-

ный центр. В 1943 году в возрасте 17 лет её назначили начальником почты. Мама была решительно против, так как считала, что для этой должности дочь слишком молода. Но её никто не послушал, работать было некому.

Средняя сестра в полную силу в свои 12 лет работала в колхозе возчиком сена. Работали на быках, все лошади были отправлены на фронт. Взрослые грузили на телегу сено, а сестра вела быков под узды. Мне к началу войны было 6 лет. Вместе со взрослыми я ходила на прополку колхозной пшеницы и картофеля. Рано утром уходила в поле, к обеду возвращалась. Потом дети оставались дома, а взрослые шли в поле. Моя мама всю войну держала корову, поэтому мы не умерли с голоду. Собирали крапиву, дикий шавель, сныть. Из этой травы варили суп, чуть подбеливая молоком, добавляли немного пшена. Его выдавали по несколько столовых ложек взрослым, которые несли это пшено домой детям. Корову наша была помощницей и кормилицей. На ней возили сено, хворост и дрова. В доме была печка-буржуйка. На лето у нас имелась кое-какая одежда, а вот зимой было туго. Обувки зимой у нас совсем не было. Мы выскакивали по нужде босиком на улицу, а потом грели замёрзшие ножки у печки. Рядом с

нашим домом жил старый одноногий дедушка Мулла. Он чинил старинную мебель и домашнюю утварь. По осени мама делилась с ним картофелем, приучая тем самым нас, детей, делиться едой с теми, кто жил ещё хуже. Жили очень бедно и голодно. Яйца, шерсть, мясо и молоко сдавали на фронт для бойцов. Регулярно по деревенскому репродуктору слушали сводки с войны.

Тёплым весенним днём 9 мая по этому репродуктору мы услышали весть о долгожданной Победе. Взрослые плакали, а мы, дети, не понимали, почему от радости могут быть слёзы». Смелость, сила духа этих детей, способность к самопожертвованию ради только одной цели, внесли огромный вклад в общую Победу. Всё это так, но эти дети гибли десятками тысяч...

Официально в нашей стране погибло 27 миллионов человек. Из них 10 миллионов военнослужащих, остальные – мирные жители. Число погибших во время войны детей посчитать точно невозможно.

Прослушав рассказ своей прабабушки, я задумалась – сейчас мне 12 лет, а смогла бы я также работать возчиком сена, помогать рдти к Победе вместе с взрослыми, как её сестра? Эта мысль заставляет меня задуматься о том, что мир наш хрупок, его нужно ценить и беречь. Ценить голубое небо над головой, семью, которая рядом, простые радости, которые каждый день случаются в моей жизни. И, возможно, немного иначе взглянуть на ценности, которыми я дорожу.

И ещё, я призываю наше молодое поколение беречь и чтить память о тех, кто приближал Победу. Призываю взрослых сохранять этот мир на нашей планете Земля, чтобы не страдал никто – ни дети, ни взрослые, ни старики!

Элиза ИСКАНДЯРОВА,
ученица 6А класса
МБОУ СОШ № 8,
г. Радужный, ХМАО-Югра.
На снимке: моя прабабушка
в юности.
Фото из семейного архива.



Читаем детям о войне

Акция



4 мая 2018 г. с 11.00 до 18.00 ч. одновременно в самых разных уголках России и за её пределами пройдет Международная акция одновременного чтения произведений о Великой Отечественной войне «Читаем детям о войне».

В библиотеках, школах, детских садах, приютах, больницах и других учреждениях детям будут прочитаны вслух лучшие образцы художественной литературы, посвященной событиям 1941-1945 гг. и великому человеческому подвигу.

Альменевская средняя школа приглашает всех желающих принять участие в акции.

Дорогой друг! Что ты знаешь о войне. О самой страшной и жестокой войне. Долгих 1418 дней и ночей шла битва Советского Союза за свободу и независимость от фашистских захватчиков. Трагизм и величие, скорбь и радость, боль и память... Всё это – Победа. Яркой негасимой звездой она сверкает на небосклоне Отечественной истории. Ничто не может заменить её – ни годы, ни

события. Не случайно День Победы – это праздник, который с годами не только не тускнеет, а занимает всё более важное место в нашей жизни. Мы родились и выросли в мирное время. Мы никогда не забудем героический подвиг Победителей! Они ценой своей жизни защитили нашу страну от завоевателей.

В библиотеке школы вниманию обучающихся представлена книжная выставка. Ребята с интересом знакомятся с произведениями Л. Кассила, А. Фадеева, М. Шолохова, Б. Васильева. Не остаются без внимания сборники «Полководцы и военачальники ВОВ», «Великая Отечественная война в лирике и прозе», «Венок славы» и др.

Не оставайтесь в стороне – почитайте книги о солдатах-победителях!

Фаузия СУЛЕЙМАНОВА,
библиотекарь МКОУ
«Альменевская СОШ».
На снимке: школьники у книжной выставки.
Фото Л. Баженовой.

Как всё начиналось?

Дополнительному образованию – 100 лет

2018 год – год 100-летия государственной системы дополнительного (внешкольного) образования детей в России. Система дополнительного образования детей – особый вид образования, направленный на всестороннее развитие интеллектуальных, духовно-нравственных, физических и профессиональных потребностей ребенка.

100 лет! Это праздник для многих поколений мальчишек и девочек. Кому-то из них занятия в творческих коллективах позволили определиться с профессией, кто-то выбрал себе дело по душе, а для кого-то приобщение к творчеству стало началом его личной истории успеха. А сколько новых друзей смогли обрести ребята!

Как всё начиналось в Альменевском районе?

В далёком 1969 году в Альменево открылся Дом пионеров. Первым его директором была Галина Кузьминична Макушкина, которая руководила до 1971 года. За время своего существования Дом пионеров несколько раз менял своё местоположение. В 1975 году переехал в новое здание, позже ставшее гостиницей. В 1982 году Дому пионеров выделили здание 2-го этажа начальной школы на площади Комсомола, где располагалась до 2004 года, очередной переезд – в 2004 году в здание коррекционной школы по улице Ленина, 90.

Несколько раз учреждение дополнило своё название. В декабре 1992 года Постановлением администрации Альменевского района Дом пионеров был переименован в Дом творчества юных. А в 2000 году Дом творчества юных переименован в Дом детского творчества, затем, в 2011 году – Дом детства и юношества.

В 2005 году за каждым кружком, работающим в ДДТ, была закреплена организация-шеф. Правда, это просуществовало совсем недолго, в течение года. Может быть, кто-то помнит о том времени, поделитесь воспоминаниями.

Кому-нибудь запомнились 1970-е годы, чем особенным тогда были увлечены дети? Какого успеха они достигли в своей жизни и каким образом на это повлияли занятия в творческих коллективах?

С 1974 года по 2007 год, более 32 лет, Нина Павловна Яблонских, удостоенная высокого звания «Отличник народного просвещения», стояла во главе Дома детского творчества.

В 1973 году в России созданы отряды юных инспекторов движения. В нашем районе первый отряд ЮИД появился в 1981 году. Руководила им Н. В. Неволлина, с 2000 года по 2016 год – Н. А. Шуралёва. С 1991 года ведётся «Летопись творческого объединения ЮИД». Юные

инспектора дорожного движения сохраняют и поддерживают традиции плодотворного сотрудничества с Госавтоинспекцией, неоднократно занимают призовые места, как на районных, так и на областных соревнованиях, принимают участие в профилактических акциях и мероприятиях, выступают перед младшими школьниками и в детских садах, проводят разъяснительную работу среди сверстников по безопасному поведению на дорогах. Дети, которые были ЮИДовцами, обладают хорошими знаниями ПДД и навыками безопасного поведения в окружающей среде. Нередко детское увлечение становится профессией, многие достойно несут службу в органах внутренних дел, в том числе в должности инспекторов ГИБДД. В 2018 году этому движению исполнилось 45 лет. Как развивался отряд ЮИД? Активные участники, призёры конкурсов по безопасности движения, поделитесь своими воспоминаниями и впечатлениями.

В 80-е годы прошлого столетия в Доме пионеров действовало 42 кружка по пяти направлениям. Трудился несколько методистов: по туристско-краеведческой работе – Н. Г. Кривоногова, З. А. Домославская; по пионерской работе – Н. В. Неволлина; по октябрятской работе – А. И. Бабикова.

Немало сил для воспитания подрастающего поколения отдали, передавая свой опыт, педагоги Т. П. Куц, Е. А. Мехонцева, В. Н. Волкова, З. А.

Басырова, О. В. Васильева, Я. Ю. Свиридова.

Директор Дома детства и юношества Ирина Владимировна Семёнова начинала свою трудовую деятельность в этом учреждении в 1988 году педагогом, методистом по туризму и краеведению, также руководила объединениями по макраме, вязанию, вышивке. Более 10 лет занималась с детьми по подготовке детей к школе в группе кратковременного пребывания детей.

На протяжении 12 лет работает методистом Светлана Анатольевна Михайлова, которая обеспечивает методическую работу в школах и учреждении дополнительного образования, оказывает консультативную и практическую помощь педагогическим работникам учреждений образования по соответствующим направлениям деятельности, проводит районные мероприятия. В одном ряду с ней стоят педагоги дополнительного образования Т. А. Юмагулова, О. П. Валиахметова, З. И. Сулейманова, С. С. Гаева, Н. С. Мугинова, Е. С. Басальгина.

Известны на всю Курганскую область шахматисты из нашего района. Более десятка лет руководил шашечной-шахматным кружком Анатолий Иванович Бабиков. Ребята принимали участие в региональных и областных соревнованиях. Лучшие кружковцы – Елена Гусельникова, Галина Капарушкина, Саша Мальгин, Елена Дуранова, Рустам Мамин, Фаиль Мухаметов, отзовитесь, расскажите

о том, как вам в жизнигодились шахматные игры, и наблюдаете ли вы за нынешними шахматистами. Может быть, вам запомнились какие-либо события, связанные с обучением в коллективе.

Театральное, танцевальное, бисероплетение, лепка, оригами и другие творческие объединения. А ещё дети занимались спортом. Например, в 70-е годы А. И. Семёнов был тренером по футболу и хоккею, а Б. Г. Забилов обучал мастерству картинга, Л. Х. Сабиров – авиамоделированию.

Каждый день Дом детства и юношества распахивает свои двери для сотни девочек и мальчишек, которые выноют себе занятия по душе, по своим способностям, и начинается кропотливый, но всегда увлекательный процесс обучения. Ведь каждый ребенок – деятель! И его жизнь наполнена, прежде всего, творчеством. Множество ребят создают красоту своими руками. И каждый здесь ощущает себя творцом: придумывает, изобретает, фантазирует, сочиняет.

100-летний юбилей – это очень значимая и серьезная цифра. И стоит за этой датой немало: мальчишки и девочки разных поколений, жизнь педагогов, отдающих свои сердца и время детям. Может быть, у кого-нибудь сохранились фотографии или грамоты из семейных архивов, детали работы, выполненные в детских учреждениях в 60-80 годы. Вас ждут в Доме детства и юношества.

Людмила БАЖЕНОВА.